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Gemeinderatssitzung
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Donnerstag, 
12. Dezember 2019, um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Marktgemeindeamtes statt.

Agrarfoliensammlung
Der erste Termin für die Sammlung von landwirtschaftlichen 
Folien findet am Montag, 28. Oktober 2019 von 8:30 bis 11 
Uhr bei Reischenböck Franz, vlg. Huber, Salzburger Straße 
9, Mettmach statt.

Achtung! Bei dieser Sammlung werden nur Folien über-
nommen, Netze und Schnüre müssen zu einem der Altstoff-
sammelzentren im Bezirk Braunau gebracht werden.

Der zweite Termin ist am Samstag, 09. November 2019 von 
8:30 bis 12 Uhr bei der Firma Katzlberger, Recyclingpark, 
Nösting 25, Mettmach.

Hier können Folien und Schnüre/Netze angeliefert werden. 
Die Schnüre/Netze müssen getrennt von den Folien extra 
in bereit gestellten Säcken abgegeben werden. Die Anliefe-
rung soll nach Möglichkeit mittels Kipper erfolgen!

Achtung! Keine Übernahme von Big Bags (gehören restent-
leert und sauber ins ASZ zu den sonstigen Kunsstoff-
verpackungen!)

Biotonnenabholung
Auf Grund des Feiertages am 26. Dezember 2019 wird die 
Biotonnenabfuhr auf Freitag, 27. Dezember 2019 verlegt.

Feuerlöscherüberprüfung
Am Samstag, 16. November 2019 findet in der Zeit von 
09:00 bis 12:00 Uhr im Feuerwehrhaus Arnberg eine Feuer-
löscherüberprüfung statt.

Altautosammlung
Die Gemeinde führt wieder eine Altautosammlung durch 
und appelliert an alle Besitzer eines Autowracks, diese 
Möglichkeit der Entsorgung in Anspruch zu nehmen. 

Bitte beachten Sie, dass Autowracks nicht in Haus-
gärten, Fluren, im Wald oder am Waldrand abgestellt 
werden dürfen!

Die Entsorgung eines Altautos erfolgt kostenlos!

Auf Wunsch und gegen ein Entgelt von 20 Euro pro Wrack 
werden die Autowracks durch unsere Gemeindearbeiter 
abgeholt. 

Vor der Anlieferung - bis spätestens Freitag, 11. Okto-
ber 2019, ist die Entsorgung eines Altautos unbedingt am 
Marktgemeindeamt unter Angabe der Fahrgestellnummer, 
Marke, Type, Letztbesitzer und Farbe anzuzeigen und der 
Typenschein abzugeben. 

Sammelplatz:   Deponie Neundling

Anlieferungszeit: Freitag, 18. Oktober 2019 
   von 08:00 – 12:00 Uhr 

Gruber Christian: Tel.: 0664 199 38 16

Mutterberatung
Die ersten Lebensjahre sind für die Entwicklung eines 
Kindes ganz entscheidend. Als Eltern wollen wir alles richtig 
machen, sind aber oft verunsichert.

In der Mutterberatung, die Sie kostenlos in Anspruch neh-
men können, bieten wir Ihnen die Hilfestellung unserer Ex-
pertinnen zu folgenden Themen an: 

• Beratung in Ernährungs- und Erziehungsfragen,  
zum Stillen und zur Pflege

• die Möglichkeit zum Wiegen und Messen

• Beratung in medizinischen Fragen

• die Möglichkeit zum Erfahrungsaustausch in  
gemütlichen Räumen

Die nächsten Mutterberatungen finden am 

• Dienstag, 15. Oktober 2019

• Dienstag, 19. November 2019

• Dienstag, 17. Dezmeber 2019

von 14:30 bis 16:30 Uhr in den Räumen des Eltern-Kind-
Zentrums, Mitterdorf 14, statt.
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Setzen der Schneestangen – 
Verkabelung von Rasenrobotern
In den nächsten Wochen wird wieder mit dem Setzen der 
Schneestangen begonnen. Um unsere Gemeindearbeiter 
rechtzeitig informieren und Beschädigungen in Zukunft 
vermeiden zu können, werden alle Grundstücksbesitzer, 
bei denen die Verkabelung ihrer Roboter entlang einer öf-
fentlichen Verkehrsfläche verläuft, ersucht, sich im Markt-
gemeindeamt zu melden und auf diesen Tatbestand hinzu-
weisen.

Winterdienstregelung  
Friedhofsparkplätze
Die Marktgemeinde Mettmach weist darauf hin, dass 
bei den Friedhofsparkplätzen beim Nah & Frisch-Markt  
Lengauer kein Winterdienst durchgeführt wird und somit 
die Benützung auf eigene Gefahr erfolgt.

Fördermöglichkeiten für das  
Schuljahr 2019/20

Schulveranstaltungshilfe des Landes Oberösterreich

Für Schülerinnen und Schüler, die eine oberösterreichische 
Pflichtschule besuchen (VS, NMS, Poly, LWFS).

Die Finanzierung mehrtägiger Schulveranstaltungen ist für 
Eltern oftmals mit großen finanziellen Belastungen verbun-
den. Um diese Familien finanziell zu unterstützen und den 
Kindern die Teilnahme an Schulveranstaltungen zu ermög-
lichen unterstützt das Land Oberösterreich mit der „OÖ 
Schulveranstaltungshilfe“.

Gefördert werden Eltern, wenn mindestens ein Kind im Lau-
fe des Schuljahres an einer 4-tägigen Schulveranstaltung 
teilgenommen hat oder mehrere Kinder an mehrtägigen 
Schulveranstaltungen mit mindestens einer Nächtigung au-
ßerhalb des Schulstandortes teilgenommen haben.

Die Höhe des Zuschusses für 2-tägige Schulveranstaltungen 
beträgt 50 Euro, für 3-tägige Schulveranstaltungen 75 Euro, 
für 4-tägige Schulveranstaltungen 100 Euro und für 5-tägige 
und längere Schulveranstaltungen 125 Euro.

Nimmt ein Kind in einem Schuljahr an mehreren Schulver-
anstaltungen teil, wird empfohlen, den Zuschuss für den 
längeren dieser Aufenthalte zu beantragen.

Einreichfrist: Bis spätestens 3 Monate nach Ende des lau-
fenden Schuljahres (31. Okt.)

Die Antragstellung ist auch online über die Landeshome-
page sowie über die Domain der Fachabteilung 
www.familienkarte.at möglich.

Verrechnung von Verbrauchs-
materialien nach Brandeinsätzen
Grundsätzlich ist ein Feuerwehreinsatz bei Brandeinsätzen 
kostenlos.

Aber wussten Sie, dass gemäß §6 Abs.1 Z4 OÖ. Feuerwehr-
gesetz nach einem Brandlöscheinsatz die Verbrauchsma-
terialien, die von der Feuerwehr verwendet werden (z.B. 
Löschpulver, Atemluft, Bindemittel usw.), dem Liegen-
schaftsbesitzer in Rechnung gestellt werden müssen?

Unser Tipp:
Klären Sie mit dem Berater Ihrer Versicherung, ob im Scha-
densfall auch solche Kosten von der Versicherung übernom-
men werden.

Wohnungsbörse
Immer wieder erhält die Gemeindeverwaltung Anfragen 
von Personen, die eine Mietwohnung in Mettmach suchen. 
Oft ist es uns aber nicht möglich, entsprechende Auskünfte 
zu erteilen.

Aus diesem Grund ersucht die Marktgemeinde Mettmach 
um Bekanntgabe von freien Wohnungen, welche den Inte-
ressenten vermittelt werden können.

Vorsicht bei Siedlungsausfahrten 
für Radwegbenutzer
Da es schon öfter für die 
Radwegbenutzer zu gefähr-
lichen Situationen im Be-
reich Birkenweg und Auweg 
gekommen ist, möchten wir 
darauf hinweisen, dass hier 
die Benützer der Siedlungs-
ausfahrten Vorrang haben. 

Für Radfahrer ist hier besondere Vorsicht geboten!
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Informationen zum Winterdienst
Die Marktgemeinde Mettmach ist bemüht das Straßennetz 
von Schnee und Eis freizuhalten und hat mehrere modernst 
ausgestattete Räum- und Streufahrzeuge im Einsatz. Wir 
möchten darauf hinweisen und um Verständnis bitten, dass 
die Räumdienste vorgegebene Routen fahren, die sich aber 
nach Bedarf und Prioritäten (Bergstraßen, Brücken, Öffent-
liche Institutionen, usw...) orientieren.  

Um eine ordentliche Schneeräumung zu gewährleisten, 
muss entlang der Fahrbahn ein Streifen von einem Meter 
Breite von der Grundgrenze (ist nicht Asphaltrand) weg frei-
gehalten werden. Bitte um Beachtung, dass keine Siloballen 
und ähnliches bis an den Straßenrand gelagert werden dür-
fen!

Räum- und Streupflicht der Anrainer

Alle Haus- und Grundstückseigentümer sind verpflichtet, in 
der Zeit zwischen 6:00 und 22:00 Uhr die Gehsteige (oder 
1 m Fahrbahn, wenn kein Gehsteig vorhanden) von Schnee 
und Glatteis zu säubern und zu bestreuen! 

Liegenschaftseigentümer dürfen sich nicht darauf verlassen, 
dass die Gehsteige von der Gemeinde geräumt werden. Bei 
Unfällen durch fehlende oder mangelhafte Räumung oder 
Streuung haftet der Grundbesitzer! 

Das Abladen von Schnee auf der Straße, wie es vielfach 
durchgeführt wird, ist verboten. Diese Handlungsweise ist 
strafbar und führt bei Unfällen zur Mithaftung. Wir möchten 
also eindringlich darauf hinweisen, solche Ablagerungen im 
eigenen Interesse zu unterlassen!  

Bei trockener Fahrbahn sollte im Ortsgebiet mindestens 
eine Sekunde Sicherheitsabstand zum vorderen Fahrzeug 
eingehalten werden, auf Freilandstraßen mindestens zwei 
Sekunden und auf Autobahnen sind drei bis vier Sekunden 
Mindestmaß. 

Auf Schneefahrbahnen heißt es aber halbe Geschwindigkeit 
und doppelter Sicherheitsabstand im Vergleich zu trockener 
Fahrbahn, auf Eis ein Viertel der Geschwindigkeit und drei-
fachen Abstand zum Vordermann, denn der Anhalteweg 
verlängert sich bei Schnee etwa auf das Vierfache, bei Glatt-
eis mindestens um das Zehnfache! 

Fahrsituation bei Schnee und Glatteis stellt erhöhte 
Anforderungen an den Lenker 

Auf schneeiger, matschiger oder glatter Straße sollten alle 
abrupten Bewegungen des Fahrzeugs, wie schnelles Len-
ken, starkes Bremsen, „ruckartiges“ Schalten und starkes 
Gas geben vermieden werden. Sicher unterwegs ist, wer 
vorausschauend und den Fahrbahnbedingungen angemes-
sen fährt. Riskante Fahrmanöver und hohe Geschwindig-
keiten sind bei schneeglatter Straße fehl am Platz. Winter-
liche Straßenverhältnisse dürfen nicht unterschätzt werden 
– die Fahrsituation bei Schnee und Glatteis stellt erhöhte 
Anforderungen an den Lenker. Gefährliche Fehleinschät-
zungen wie das Überschätzen der eigenen Fahrfertigkeiten, 
das Unterschätzen der physikalischen Auswirkungen der 
gewählten Geschwindigkeit oder ein nur geringes Wissen 
über die technischen Grenzen seines Fahrzeugs führen auf 
Eis zu einem erhöhten Unfallrisiko. 

Auch auf vertrauten Strecken muss das Fahrverhalten an 
die winterlichen Bedingungen angepasst werden. Hier tritt 
der Effekt der Gewöhnung ein: Aufmerksamkeit und Kon-
zentration lassen nach, da man meint, die Strecke sehr gut 
zu kennen und auch bei Schneefahrbahn schnell fahren zu 
können. Ein fataler Irrtum, denn die Unfallgefahr ist hier be-
sonders hoch. Vorsicht ist auch bei Kuppen, Brücken, Wald- 
und Tunnelausfahrten geboten, also überall dort, wo die 
Windverhältnisse für starke Fahrbahnglätte und Ansamm-
lung von Schnee sorgen.

Parken auf Gemeindestraßen

Wir appellieren gerade in den Wintermonaten, Ihr Fahrzeug 
so zu parken, dass unsere Räum- und Streufahrzeuge (Über-
breite!) ungehindert passieren können. Ansonsten kann der 
Winterdienst in solchen Straßenzügen nicht durchgeführt 
werden.  

Allgmeine Hinweise für eine  
unfallfreie Wintersaison

Fahrweise an Straßenverhältnisse anpassen 

Neben der Winterausrüstung muss auch die eigene Fahr-
weise an die Fahrbahnverhältnisse angepasst werden. 

Geschwindigkeit und Abstand spielen dabei eine zentrale 
Rolle. 
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Kursübersicht Oktober - Dezember 2019 
des Roten Kreuzes Ried im Innkreis

Veranstaltung Kursort Termin Beginn ca. Ende

Erste-Hilfe-Grundkurs 16 Einheiten - Kurskosten 75 Euro

EH Grundkurs Ortsstelle Mettmach 30.09.2019 19:00 Uhr 22:00 Uhr

*alle weiteren Termine werden am ersten Kurstag bekannt gegeben

EH Grundkurs Bezirksstelle Ried - 
Schulungsraum EG

30.09.2019 19:00 Uhr 22:00 Uhr

03.10.2019 19:00 Uhr 22:15 Uhr

07.10.2019 19:00 Uhr 22:15 Uhr

09.10.2019 19:00 Uhr 22:15 Uhr

10.10.2019 19:00 Uhr 22:15 Uhr

EH Grundkurs Bezirksstelle Ried - 
Schulungsraum EG

18.11.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

20.11.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

25.11.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

27.11.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

Erste-Hilfe-Auffrischungskurs 8 Einheiten - Kurskosten 52 Euro

EH Auffrischungskurs 07 Bezirksstelle Ried - 
Schulungsraum EG

21.10.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

23.10.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

EH Auffrischungskurs 08 Bezirksstelle Ried - 
Schulungsraum EG

12.11.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

14.11.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

EH Auffrischungskurs 09 Bezirksstelle Ried - 
Schulungsraum EG

03.12.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

05.12.2019 18:00 Uhr 22:00 Uhr

Erste-Hilfe-Kindernotfallkurs 6 Einheiten - Kurskosten 42 Euro

EH Kindernotfallkurs Bezirksstelle Ried - 
Schulungsraum EG

06.11.2019 19:00 Uhr 22:00 Uhr

13.11.2019 19:00 Uhr 22:00 Uhr

Anmeldungen: Gertraud Schiefecker 07752 81844 114

gertraud.schiefecker@o.roteskreuz.at 
ri-office@o.roteskreuz.at
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Sabine Machl - Koordinatorin der Vereinten Nationen in Georgien

Dr. Sabine Machl aus Mettmach wurde zur Resident Koordinatorin der Verein-
ten Nationen in Georgien ernannt. Zuvor war Sabine 22 Jahre in internationa-
len Organisationen tätig, davon 7 Jahre für die Vereinten Nationen. 

Sie arbeitete als Referentin für Südosteuropa in der Politischen Abteilung des 
österreichischen Außenministeriums, im Europäischen Parlament, an drei ver-
schiendenen Gerichten in Wien und als Lehrerin in London.

Sabine hat zwei Master-Abschlüsse (in Jura und Sprachen) und einen Doktorti-
tel in Jura von der Universität Wien. Sie spricht fließend Englisch, Russisch und 
Französisch. Sie ist verheiratet und hat zwei Söhne.

Herzliche Gratulation!
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Ortsbildmesse in Ternberg
Der Verein Lebenswertes Mettmach - Zukunft 2020 - unter 
der Federführung von Ing. Karl Kettl und Ing. Franz Woi-
tek nahm am 8. September 2019 zum zehnten Mal unter 
Beisein von Bürgermeister Erich Gaisbauer, an der Ortsbild-
messe in Ternberg teil. Heuer wurde diese Veranstaltung 
mit über 100 Ausstellern in Ternberg abgehalten und lockte 
wieder zahlreiche Besucher an.

Neben der Vorstellung des Projektes “Ortsplatzgestaltung” 
präsentierte der Verein Lebenswertes Mettmach das LEAD-
ER-Projekt “Mettmacher Platzl”. Außerdem verschönerte 
die Goldhaubengruppe unseren Ausstellungsstand. 

Die zahlreichen Besucher unserer Ausstellung - unter ihnen Landesrat Markus Achleitner - erhielten Kostproben von re-
gionalen Spezialitäten, wie Erdäpfelkäs- und Speckbrote, gebackene Mäuse und Schnaps. Auch Franz Oberauer lockte mit 
seiner schönen Zithermusik viele Besucher zu unserem Stand.

Herzlichen Dank für die zur Verfügung gestellten Köstlichkeiten und die Teilnahme an der Ortsbildmesse! 

Ein großer Dank an den Verein „Lebenswertes Mettmach“ für ihr Engagement und ihren Einsatz!

Aus dem Kindergarten berichtet - Rückblick auf das letzte Kindergartenhalbjahr

Elternaktion im Kindergarten

An einem Samstag im Mai, trafen wir uns im Sinne der Bildungspartnerschaft mit einigen Eltern im Kindergarten. Das Ziel 
dieser gemeinsamen Aktion war: den Eingangsbereich zu verschönern und den Garten für die Kinder attraktiver zu gestal-
ten.

Es wurde ein Pferd aus einer Kabelrolle gebaut, die Matschküche und das Dreieckshäuschen wurden aufgefrischt. Die 
Krabbelgruppe bekam eine „Tankstelle“ und einen sicheren Einstieg in die Sandkiste.

Wir möchten uns auf diesem Wege bei allen Spendern (Getränke, Holz), bei der Firma Spindler in Mettmach für die Holz-
spende und vor allem bei unseren Eltern, die an diesem Tag die Zeit gefunden haben, uns zu unterstützen, recht herzlich 
bedanken.

Sommerfest im Kindergarten

Am Freitag, den 28. Juni, feierten wir unser Sommerfest im 
Kindergarten. Bei strahlendem Sonnenschein herrschte ein 
buntes Treiben in unserem Garten. Nach unseren Begrü-
ßungsliedern konnten die Kinder verschiedene Stationen 
besuchen und auch für das leibliche Wohl war durch un-
seren Elternbeirat bestens gesorgt. Musikalisch begleitete 
uns DJ Paul durch den Nachmittag.
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Die Kinder durften sich bunte Luftballontiere abholen, es 
gab eine Seifenblasenstation, in der Fotoecke konnten sie 
sich mit lustigen Verkleidungen ablichten lassen. Es gab ein 
Schätzspiel mit einem tollen Preis und eine Kinderschmink-
station.

Wir möchten uns bei unserem Elternbeirat recht herzlich 
für die Organisation der Verköstigung bedanken. Ebenso bei 
allen Helfern und Eltern, die etwas dazu beigetragen haben. 
Der Erlös wird auf die Gruppen aufgeteilt und für die An-
schaffung neuer Spielsachen verwendet. 

Danke! 
Euer Kindergartenteam

Vorschau auf das nächste Kindergartenjahr

Unser Kindergarten mit seinen 4 Gruppen und der Krabbelgruppe sind auch im nächsten Kindergartenjahr wieder gut 
besucht. Insgesamt werden in den Kindergartengruppen ab Herbst 80 Kinder betreut, in der Krabbelgruppe sind es 10 
Kinder. Die Gruppe Birkenbaum ist unsere Integrationsgruppe und in der Gemeinde untergebracht. 14 Kinder besuchen 
diese Gruppe, begleitet werden sie von Tanja, Manuela und Susi als Assistenzkraft. Integration bedeutet, dass in unserem 
Kindergarten Kinder mit einer Beeinträchtigung herzlich willkommen sind. “Every one is different – all are equal“. Jeder 
Mensch ist verschieden und hat das Recht, in seiner Individualität und seinen unterschiedlichen Bedürfnissen wahrgenom-
men und angenommen zu werden.

Die Gruppe Eichenbaum ist eine Regelgruppe, die von 20 Kindern besucht wird. Sie ist ebenfalls in der Gemeinde unterge-
bracht. Begleitet werden die Kinder von Melanie und Andrea.

Im Haupthaus befinden sich zwei Regelgruppen und die Krabbelgruppe. Die Gruppe Kastanienbaum besuchen 23 Kinder 
und diese werden von Lisa, Christine und Patrick (Zivildiener) begleitet. Ebenso befindet sich die Gruppe Nussbaum im 
Haupthaus, welche von 23 Kindern besucht wird. Die Kinder werden von Ulrike (Kindergartenleiterin), Elisabeth und Heidi 
begleitet.

Die Krabbelgruppe Apfelbaum besuchen im nächsten Jahr 10 Kinder, sie werden von Birgit und Michaela begleitet. Für die 
Sauberkeit in unseren Häusern sorgen die beiden Reinigungsdamen Kathi und Gabriela.

Bildungsarbeit im Kindergarten

Im nächsten Kindergartenjahr werden die Kinder wieder vieles erleben können, in unserer Bildungsarbeit legen wir viel 
Wert auf das Freie Spiel. Unsere Rolle als Pädagogin ist in erster Linie, dies zu begleiten und feinfühlige Interaktionen mit 
den Kindern herbeizuführen, um so ihren Interessen auf die Spur zu kommen. Diese können dann in Lerngeschichten oder 
in der Portfoliomappe dokumentiert werden oder es können sich Projekte daraus entwickeln. Die Kinder lernen dadurch 
selbstwirksam zu handeln und ihr eigenes Tun zu reflektieren, sie erfahren Wertschätzung durch die Erwachsenen und 
durch Gleichaltrige und sammeln somit wichtige Erkenntnisse für ihren weiteren Lebensweg. 

Gesunder Kindergarten

Ab diesem Herbst nehmen wir am Netzwerk „Gesunder Kindergarten“ teil. Ziel ist die Schaffung eines Kindergartenalltags 
mit speziellen gesundheitsfördernden Bedingungen. Involviert in diesen Vorgang sind unsere Eltern, die Schulküche, die 
„Gesunde Gemeinde“ und das Kindergartenteam. Unterschiedliche Aktivitäten zu Themen der Gesundheitsförderung (z.B. 
Ernährung, Bewegung, psychosoziale Gesundheit, Hygiene und Gesundheitskompetenz) werden in den Kindergartenalltag 
integriert. Wir freuen uns auf eine gute Zusammenarbeit und ein erlebnisreiches neues Kindergartenjahr. 

Das Kindergartenteam
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Aus der Schule geplaudert

Am 29. Mai besuchte die Lehrerin und Rot-Kreuz-Helferin 
Christina Duscher mit 2 Kolleginnen und 4 Suchhunden die 
4. Klasse der VS Mettmach. Wir erfuhren viel Interessantes 
und konnten die unglaublichen „Schnüffelleistungen“ eines 
Suchhundes bestaunen. Alleine am Geruch eines Zirkels, 
den ein Schüler verwendet hatte, konnte der Spürhund den 
gut versteckten Knaben nach kurzer Zeit aufstöbern. Wir sa-
gen danke für die großartige Vorführung!

Am Freitag, den 28. Juni, zeigten die Schüler vor vollbesetz-
ter Turnhalle beim traditionellen Schulsschlussfest ihren 
Angehörigen ein buntes Programm.
Es wurde gesungen, getanzt, musiziert und lustige Sketche 
aufgeführt.
Besonders begeistert waren die Zuschauer vom gemein-
samen „Mettmach-Lied“.
Zum Schluss fand Herr Bürgermeister Gaisbauer noch sehr 
nette Abschiedsworte für den im Herbst aus dem Schul-
dienst scheidenden Direktor Otto Reiter.
Das schöne Fest klang dann mit einem gemütlichen Beisam-
mensitzen im lauschigen Schulhof mit bester Verköstigung 
aus.
Ein großer Dank gilt hierbei natürlich den fleißigen Eltern 
für ihre Mitarbeit und den großzügigen und köstlichen 
Sachspenden.

Am Mittwoch in der vorletzten Schulwoche besuchten die 
Viertklassler bei großer Hitze die Landeshauptstadt.
Es begann mit einer kleinen Wanderung entlang der Donau 
bis zum Brucknerhaus, das wir mit sehr netter Führung be-
sichtigen durften. Weiter ging´s zum Lentos und über den 
Hauptplatz zum Linzer Schloss mit Landesmuseum, wo wir 
ein Stadtmodell besichtigten und eine prächtige Aussicht 
über die Stadt hatten. Der riesige (und kühle) Dom faszi-
nierte uns alle sehr.
Die große Hitze der Landstraße nötigte uns, im schattigen 
Klosterhof eine gemütliche Mittagspause einzulegen.
Anschließend genossen wir die Fahrt mit der klimatisier-
ten Pöstlingbergbahn (steilste Schienenbahn Europas) zur 
Grottenbahn. Von dort holte uns nach ausgiebigem Souve-
nirkauf der Bus wieder ab. Ein bisschen müde, aber glück-
lich kamen wir am späten Nachmittag wieder nach Hause.

Der 17. Mai 2019 wurde 
vom Land OÖ als „Tag des 
Kinderliedes“ ausgeru-
fen. In einer gemeinsamen 
Aktion entschlossen sich 
der Kindergarten und 
die Volksschule Mett-
mach daran teilzunehmen.                        

Die Schulanfänger und die Kinder der 1. Klasse studierten gemeinsam einige Kinderlieder ein, die sie dann am 17. Mai 
vormittags an mehreren öffentlichen Plätzen in Mettmach (Betreutes Wohnen, Gemeindeamt, Nah und Frisch Lengauer,…) 
aufführten. Wir freuten uns natürlich, den vielen Zuhörern auf musikalische Weise den Tag verschönern zu dürfen!
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Am Mittwoch in der letzten Schulwoche nahmen Schüler der 3.+ 4. Klasse als Titelverteidiger beim Fußballcup im alten 
Rieder Stadion teil. Insgesamt waren 24 Mannschaften gemeldet. Die restlichen Schüler der beiden Klassen fuhren als 
anfeuernde Fans mit ins Stadion. 
Nach spannenden Spielen und Kämpfen erreichten beide Mannschaften einen 5. Platz. Gratulation!

Nach einem schönen Freibadbesuch am Donnerstag schlossen wir am Freitag, den 5. Juli mit der Zeugnisverteilung und 
einer schwungvollen Schlussmesse das Schuljahr.

Mettmacher Jägerapfel - gut fürs Land, gut fürs Wild
Obstbäume gehören zu un-
serem schönen Innviertler 
Landschaftsbild. Sie tragen 
auch dazu bei, das Äsung-
sangebot für das Wild zu 

verbessern. Daher startet die 
Jägerschaft nun die Aktion 
„Mettmacher Jägerapfel“.

Mehrere hundert Apfelbäume wollen wir für den „Mett-
macher Jägerapfel“ - eine gemeinsame Initiative der Jä-
gerschaft mit dem Jagdausschuss unter Obmann Georg 
Frauscher - in den nächsten Jahren im gesamten Gemein-
degebiet pflanzen. Dafür suchen wir geeignete Standorte, 
z. B. in Waldrandnähe, bei Sacherln oder auf Schlagflächen 
im Wald, die durch Beseitigung von Käferholz entstanden 
sind. Ich wende mich deshalb an alle Grundeigentümer mit 
der Bitte, passende Stellen für diese Aktion zur Verfügung 
zu stellen. 

Das fachgerechte Setzen der Bäume, mit Wühlmausgitter 
und Einzelschutz, sowie die Pflege übernimmt zu Gänze die 
Mettmacher Jägerschaft.

Der Baum selbst gehört dann dem Grundbesitzer, der sich 
gerne auch beim Obst bedienen kann. In erster Linie sollen 
die Mettmacher Jägeräpfel jedoch der heimischen Tierwelt 
zugutekommen, als zusätzliche, gesunde Äsung für Rehwild 
und Niederwild, aber auch als willkommene Nahrung für 
Vögel und Insekten.

Von der Apfelblüte profitieren besonders auch die Honig-
bienen, die als Bestäuber eine unverzichtbare Rolle in ei-
ner intakten Natur spielen. Zugleich werden die hundert 
zusätzlichen Apfelbäume auch ein starker Beitrag sein, um 
der Ausräumung unserer schönen Innviertler Landschaft 
entgegenzuwirken. 

Jeder neu gepflanzte „Mettmacher Jägerapfelbaum“ wird 
mit einer Nummer versehen, der Standort wird genau 
dokumentiert (mit Parzellennummer). Damit ist stets ein 
Überblick über die Aktion gegeben und gewährleistet, dass 
kein organisatorischer „Wildwuchs“ entsteht.

Ich freue mich auf viele Meldungen für mögliche Standorte 
und stehe bei Fragen jederzeit mit weiteren Informationen 
zur Verfügung (Tel.: 0676 751 32 53).

Johann Feichtenschlager, Jagdleiter
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Biotonne - „Aktion scharf“

Am Donnerstag, 5. Septem-
ber 2019 wurde im Gemein-
degebiet die „Aktion scharf“ 
durchgeführt. Die Mitarbei-
ter des BAV Ried überprüf-
ten sämtliche Biotonnen auf 
Fremdstoffe. 

Das Ergebnis kann sich sehen lassen. Nur 3 Tonnen blieben 
aufgrund von Fehlwürfen stehen (rote Karte). 10 Tonnen 
bekamen aufgrund geringfügiger Störstoffe (z.B. 1 Plastiklö-
fel, 1 Dose, 1 Hundekotsackerl) die Gelbe Karte. Der BAV 
Ried und die Gemeinde Mettmach sagen Danke für die 
sorgfältige Trennung beim Biomüll. 

Wir bitten auch weiterhin um sorgfältige Trennung!

Jobbörse
Litzlbauer Holzbau Mettmach sucht:

Techniker/Bauleiter Holzbau Zimmerei (m/w)

Anforderungen:
Abgeschl. Ausbildung im Holzbau (Zimmerer/Holzbautechniker/HTL/Holzbaumeister)
Berufserfahrung in einer Zimmerei/Baufirma

Wir bieten:
Attraktive und abwechslungsreiche Aufgabenstellung
Firmen-KFZ und Smartphone
Gehalt lt. KV, das tatsächliche Gehalt werden wir im persönlichen Gespräch mit Ihnen vereibaren.

Kontakt:
Litzlbauer Holzbau GmbH, Arnberg 22, 4931 Mettmach
07755 20900, office@litzlbauer-holzbau.at

Raiffeisenbank Region Ried sucht:

Privatkundenbetreuer/in mit Berufserfahrung für die Tätigkeitsschwerpunkte

• Betreuung von Privatkunden
• Pflege und Aufbau von Kundenbeziehungen
• Aktiver Verkauf von Bank- und Versicherungsprodukten

Bewerben Sie sich unter: www.raiffeisen-ried.at/karriere
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Dienstag
wöchentlich 
bis einschl. 
17.12.2019 

14:00 Uhr Hockergymnastik
Balance Praxis, 
Passionsweg 34, 
Mettmach

siehe Homepage!
Balance, 
Katzlberger 
Christina

Dienstag
wöchentlich 
bis einschl. 
10.12.2019

18:30 Uhr Fitnesskurs mit Stefan 
Windsberger

Turnsaal der
Volksschule 
Arnberg

siehe Homepage! Gesunde 
Gemeinde

Dienstag wöchentlich 19:00 Uhr Rücken Fit
Balance Praxis, 
Passionsweg 34, 
Mettmach

siehe Homepage!
Balance, 
Katzlberger 
Christina

Mittwoch wöchentlich 17:30 Uhr Nordic Walking Treff Sportplatz Gesunde 
Gemeinde

Freitag
wöchentlich 
bis einschl. 
13.12.2019

09:00 Uhr Beckenboden-
gymnastik

Balance Praxis, 
Passionsweg 34, 
Mettmach

siehe Homepage!
Balance, 
Katzlberger 
Christina

Donnerstag 03.10.2019 14:00 Uhr Stammtisch mit 
Wanderung GH Prameter Hof Seniorenbund

Donnerstag 03.10.2019 16:30 Uhr Sozialsprechtag Gemeindeamt Pensionisten-
verband

Samstag 05.10.2019 13:30 Uhr Stammtisch Wirt z’Kraxenberg Pensionisten-
verband

Sonntag 06.10.2019 Mountainbiketour 
KTM-Kobernaußerwald

Tourenführer: 
Spindler Ferdinand Alpenverein

Donnerstag 10.10.2019 Ganztägig Fahrt ins Blaue Pensionisten-
verband

Donnerstag 10.10.2019 08:00 Uhr Seniorenmesse Pfarrkirche 
Mettmach

anschließend 
Frühschoppen im 
Pfarrheim

Pfarre 
Mettmach

Donnerstag 10.10.2019 14:00 Uhr Stammtisch Wirt z'Wimpling

Donnerstag 10.10.2019 20:00 bis 
21:30 Uhr

Gebetskreis "Mütter 
beten für Familien"

Pfarrheim 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Samstag 12.10.2019 Ganztägig Bezirkswandertag 
Braunau

Pensionisten-
verband

Sonntag 13.10.2019 11:00 Uhr Pferdewallfahrt Maria Schmolln Trachten-
Reitverein

Freitag 18.10.2019 19:30 Uhr Jahreshaupt-
versammlung

Gasthaus 
Stranzinger

ARBÖ 
Mettmach

Veranstaltungen Oktober - Dezember 2019

Haus- und Straßensammlungen
Verein Adresse Zeitraum

Gehörlosenverband Schloss 2b/Top3, 2542 Kottingbrunn 01.09.2019 - 15.11.2019

Kinderhilfswerk Obere Dorfstraße 20, 4050 Traun 19.08.2019 - 16.02.2020

Krebshilfe OÖ Harrachstraße 13, 4020 Linz 01.10.2019 - 31.03.2020
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Samstag 19.10.2019 19:00 bis 
21:00 Uhr

Herbstübung 
der Mettmacher 
Feuerwehren

FF Mettmach

Donnerstag 24.10.2019 20:00 bis 
21:30 Uhr

Gebetskreis "Mütter 
beten für Familien"

Pfarrheim 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Freitag 25.10.2019 20:00 Uhr Christoph spuit 
Christoph Wirt z’Wimpling Dialektmusik KIMM

Samstag 26.10.2019 10:00 Uhr Leonhardiritt Irrsdorf Trachten-
Reitverein

Samstag 26.10.2019 20:00 Uhr Rotkreuzball Gasthaus 
Kobleder

Rotes Kreuz 
Ortsstelle 
Mettmach

Sonntag 27.10.2019 10:00 Uhr Familiengottesdienst Pfarrkirche 
Mettmach

anschließend 
Frühschoppen im 
Pfarrheim

Pfarre 
Mettmach

Montag 28.10.2019 08:30 bis 
16:00 Uhr

JUGENDSPARTAG in 
der RAIFFEISENBANK

Raiffeisenbank 
Mettmach siehe Homepage! Raiffeisenbank 

Mettmach
Dienstag 

und 
Mittwoch

29.10.2019 
und 

30.09.2019

08:30 bis 
11:30 Uhr

SPARTAGE in der 
RAIFFEISENBANK

Raiffeisenbank 
Mettmach

Raiffeisenbank 
Mettmach

Donnerstag 31.10.2019 08:30 bis 
16:00 Uhr

WELTSPARTAG in der 
RAIFFEISENBANK

Raiffeisenbank 
Mettmach siehe Homepage! Raiffeisenbank 

Mettmach

Freitag 01.11.2019

08:00 Uhr 
Mettmach

09:30 Uhr 
Arnberg

Allerheiligen Pfarrgebiet Pfarre 
Mettmach

Freitag 01.11.2019 14:00 Uhr Allerheiligen - Andacht 
und Gräbersegnung

Pfarrkirche 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Samstag 02.11.2019 19:00 bis 
20:00 Uhr Allerseelenmesse Pfarrkirche 

Mettmach
Pfarre 
Mettmach

Sonntag 03.11.2019 13:00 Uhr Leonhardiritt Aigen am Inn Trachten-
Reitverein

Donnerstag 07.11.2019 14:00 Uhr Stammtisch Stockschützen-
halle Seniorenbund

Donnerstag 07.11.2019 20:00 bis 
21:30 Uhr

Gebetskreis "Mütter 
beten für Familien"

Pfarrheim 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Samstag 09.11.2019 13:30 uhr Stammtisch Wirt z'Wimpling Pensionisten-
verband

Sonntag 10.11.2019 13:00 Uhr Junker 
Weinwanderung Wirt z'Wimpling Tourenführer: 

Katzlberger Klaus Alpenverein

Donnerstag 14.11.2019 08:00 Uhr Seniorenmesse Pfarrkirche 
Mettmach

anschließend 
Frühschoppen im 
Pfarrheim

Pfarre 
Mettmach

Donnerstag 14.11.2019 13:00 Uhr Monatswanderung Pensionisten-
verband

Samstag 16.11.2019 09:00 bis 
12:00 Uhr

Feuerlöscher-
überprüfung

Zeughaus 
Arnberg siehe Seite 2! FF Arnberg

Donnerstag 21.11.2019 20:00 bis 
21:30 Uhr

Gebetskreis "Mütter 
beten für Familien"

Pfarrheim 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Freitag 22.11.2019 20:00 Uhr Mario Sacher - 
Musikkabarett Wirt z’Wimpling KIMM

Sonntag 24.11.2019 10:00 Uhr Familiengottesdienst Pfarrkirche 
Mettmach

anschließend 
Frühschoppen im 
Pfarrheim

Pfarre 
Mettmach
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Samstag 30.11.2019 10:00 bis 
19:00 Uhr Adventmarkt Gasthaus 

Stranzinger UFC Mettmach

Sonntag 01.12.2019 10:30 Uhr Sparvereins-
auszahlung

Gasthaus Bogner-
Hager Sparverein

Mittwoch 
und 

Donnerstag

04.12.2019 
und 

05.12.2019

Hausbesuche mit 
Nikolaus & Krampus Gemeindegebiet

Die Viehbergteifen 
kommen mit 
Begleitung vom 
Nikolaus zu euch 
nach Hause. 
Anmeldung 
ausschließlich bei 
Denk Wolfgang 
unter 07755 5192 

Viehbergteifen 
Mettmach

Donnerstag 05.12.2019 13:00 Uhr Monatswanderung Pensionisten-
verband

Donnerstag 05.12.2019 20:00 bis 
21:30 Uhr

Gebetskreis "Mütter 
beten für Familien"

Pfarrheim 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Freitag 06.12.2019 ab 17:30 
Uhr

Krampus/Perchtenlauf 
mit Nikolausauffahrt Spannhuberhof siehe Homepage! Viehbergteifen 

Mettmach

Samstag 07.12.2019 11:00 Uhr Weihnachtsfeier Gasthaus 
Stranzinger Seniorenbund

Sonntag 08.12.2019 12:00 Uhr Weihnachtsfeier Skilift Karer Trachten-
Reitverein

Sonntag 08.12.2019 14:00 bis 
17:00 Uhr Weihnachsschauturnen Turnhalle der 

NMS Mettmach
ÖTB Mettmach 
Neundling

Samstag 14.12.2019 ab 18:00 
Uhr

Weiffendorfer 
Krampus/Perchtenlauf Großweiffendorf siehe Homepage! Viehbergteifen 

Mettmach

Samstag 14.12.2019 Skitour Kleiner 
Pleißlingkeil

Tourenführer: 
Gruber Matthias Alpenverein

Donnerstag 19.12.2019 20:00 bis 
21:30 Uhr

Gebetskreis "Mütter 
beten für Familien"

Pfarrheim 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Samstag 21.12.2019 12:00 Uhr Weihnachtsfeier Gasthaus 
Kobleder

Pensionisten-
verband

Dienstag 24.12.2019

19:00 Uhr 
Arnberg

22:00 Uhr 
Mettmach

Christmette Pfarrgebiet Pfarre 
Mettmach

Dienstag 24.12.2019 15:00 bis 
16:00 Uhr Kindermette Pfarrkirche 

Mettmach
Pfarre 
Mettmach

Mittwoch 25.12.2019

09:30 Uhr 
Arnberg

10:00 Uhr 
Mettmach

Christtagsmessen Pfarrgebiet Pfarre 
Mettmach

Donnerstag 26.12.2019 10:00 bis 
11:00 Uhr

Patroziniumsfest und 
Sendungsgottesdienst 
der Sternsinger

Pfarrkirche 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach

Freitag 27.12.2019 Einsteigerskitour 
Wieslerhörndl

Tourenführer: 
Spindler Helmut Alpenverein

Dienstag 31.12.2019 Silvesterskitour 
Loibesbacher-Höhe

Tourenführer: 
Spindler Ferdinand Alpenverein

Dienstag 31.12.2019 16:00 bis 
17:30 Uhr

Jahresschluss-
gottesdienst

Pfarrkirche 
Mettmach

Pfarre 
Mettmach
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in ganz Österreich am Samstag, 5. Oktober 2019, zwischen 12:00 und 12:45 Uhr 
Mit mehr als 8.000 Sirenen sowie über KATWARN Österreich/Austria kann die Bevöl-
kerung im Katastrophenfall gewarnt und alarmiert werden. Um Sie mit diesen Signalen  
vertraut zu machen und gleichzeitig die Funktion und Reichweite der Sirenen zu testen, wird einmal jährlich  
von der Bundeswarnzentrale im Bundesministerium für Inneres mit den Ämtern der Landesregierungen 
ein österreichweiter Zivilschutz-Probealarm durchgeführt. 

FÜR IHRE SICHERHEIT 
  ZIVILSCHUTZ-PROBEALARM

DIE BEDEUTUNG DER SIRENENSIGNALE:

Gefahr!
Schützende Bereiche bzw. Räumlichkeiten aufsuchen, 
über Radio oder Fernsehen (ORF) bzw. Internet (www.orf.at) 
durchgegebene Verhaltensmaßnahmen befolgen.
Am 5. Oktober nur Probealarm!

1 min. auf- und abschwellender HeultonALARM

ENTWARNUNG
Ende der Gefahr.
Weitere Hinweise über Radio oder Fernsehen (ORF) 
bzw. Internet (www.orf.at) beachten.
Am 5. Oktober nur Probealarm!

1 min. gleichbleibender Dauerton

Herannahende Gefahr!
Radio oder Fernseher (ORF) bzw. Internet (www.orf.at) 
einschalten, Verhaltensmaßnahmen beachten.  
Am 5. Oktober nur Probealarm! 

3 min. gleichbleibender DauertonWARNUNG

15 sec.SIRENENPROBE

www.katwarn.at
ÖSTERREICH / AUSTRIA

www.zivilschutzverband.at


